

С П Р А В К А

о работе 4 отдела 2 Управления Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР за 1969-1971 г.г.

Решая задачи по добыванию с контрразведывательных позиций данных о противнике и его устремлениях на республику, в 1969-1971 г.г. главное внимание было сосредоточено на создании агентурных возможностей и предпосылок для проникновения к наиболее активно действующим против республики разведывательным и контрразведывательным органам противника и внедрения наших агентов в их агентурную сеть. Решение этой задачи осуществлялось путем:

- Приобретение из числа иностранцев источников, которые могут добывать информацию об устремлениях противника;
- Создание подходов к некоторым интересующим нас объектам противника в ФРГ и США через агентуру, ранее выведенную в эти страны или завербованную из числа иностранцев;
- Подставы противнику на вербовку наших агентов из числа советских граждан и иностранцев;
- Направление за кордон наших агентов по каналам временного выезда советских граждан за границу в целях сбора данных об оперативной обстановке в странах главного противника, его подрывных устремлениях, выявления и разработки лиц, связанных с его спецслужбами.

В марте 1970 года на отдел были возложены задачи по обеспечению контрразведывательной работы на каналах частного обмена с капиталистическими странами, по вскрытию подрывных действий противника на каналах частного обмена с социалистическими странами, а также по оказанию помощи отделу КГБ в гор. Клайпеде

и организации контрразведывательной работы среди иностранных моряков. С мая 1971 года - контрразведывательное обеспечение туристических групп из числа советских граждан, выезжающих в капиталистические страны.

В процессе организации работы оперативного состава значительное внимание уделялось приятию ей большей целенаправленности и повышению результативности проводимых мероприятий.

В результате проведенной работы в 1969-1971 г.г. получено ряд данных, которые в определенной мере характеризуют направленность подрывных устремлений спецслужб противника, каналы проникновения и контингенты лиц, используемых ими в подрывных антисоветских акциях, в частности:

- О действиях сотрудников посольства США в Москве по враждебной обработке советских граждан, посещающих посольство в связи с оформлением частных выездов в США;
- О попытках сотрудников американского посольства через отдельных советских граждан, оформляющих частные выезды получить сведения военного характера о некоторых районах Литвы;
- О наличии в американском посольстве альбома с фотографиями советских граждан, подозреваемых американцами, как агентов органов КГБ;
- О наличии в гор. Лос-Анджелесе американской разведывательной школы, в которой обучаются и лица литовской национальности;
- Спецслужбы США и ФРГ в последнее время активизировали контрразведывательную разработку временно выезжающих в эти страны советских граждан. Спецслужбы ФРГ в подрывной работе на Литовскую ССР активно используют возможности легального въезда в нашу страну, прежде всего каналы туризма, частного обмена и морской торговли;
- Ряд литовских эмигрантов, проживающих в США, ФРГ и Англии и подозреваемых в связях с разведками этих государств предпринимают попытки к тому, чтобы пригласить молодых специали-

стов из Советской Литвы на учебу и стажировку в капиталистические страны, гарантируя им материальное содержание;

- Проживающие в США деятели реакционной литовской эмиграции для проникновения в Советскую Литву, якобы используют канал частного обмена между СССР и ПНР;

- Разведывательные службы США, ФРГ и Англии предпринимают меры к выявлению в Литовской ССР интересующих их лиц и изучают их, как видно, в вербовочном плане;

- За границей выявлено ряд лиц, которые связаны со спецслужбами противника или осведомлены о их деятельности, а также представляют интерес в разведывательном плане.

Полученные данные о противнике использовались в организации контрразведывательной работы.

Постоянно уделялось внимание улучшению качества работы с имеющейся агентурой и расширению агентурных возможностей за счет вербовки новых агентов. В настоящее время агентурный аппарат отдела состоит из 89 агентов, из которых 25 завербовано в 1969-1971 г.г.

В целях добывания данных о противнике и его устремления на Литву, для разработки отдельных иностранцев и осуществления мероприятий по подставе нашей агентуры противнику за этот период отделом совместно с горрайотделами и отделениями КГБ республики было подготовлено и по каналам временного выезда со специальными заданиями органов КГБ в капиталистические страны выезжало 57 агентов. Некоторые из них передавались на связь резидентурам ПГУ.

Многие агенты выполняли также задания внутри страны при проведении мероприятий по иностранцам, вели их вербовочную разработку или добывали интересующую нас информацию, а отдельные подставлялись противнику.

На связи оперативного состава отдела имеется 9 зарубежных агентов. В 1969-1971 гг проведена определенная работа по созданию условий для активного использования их в интересах органов КГБ.

В 1969-1971 г.г. проводились агентурно-оперативные мероприятия в отношении ряда иностранцев, которые являются источниками информации о противнике, представляют интерес в вербовочном плане или как объекты разработки. В настоящее время в отделе имеется 35 оперативных подборок на иностранцев и 1 дело оперативной проверки на советского гражданина. С 14 иностранцами, изучаемыми в вербовочном плане, под различными предлогами был установлен или продолжен контакт оперативными работниками. По некоторым объектам проводились мероприятия по изучению в стране проживания через выезжающих за границу наших агентов.

Наиболее характерными делами, по которым проводилась такая работа, являются:

"Патриот" - инженер одной из канадских авиакомпаний. В Литовской ССР проживают родственные связи его и его жены. Контакт с ним оперативным работником был установлен в 1968 году во время пребывания его в качестве туриста в гор. Вильнюсе. В 1970 году контакт с ним был продолжен. Он сообщил оперативному работнику, что к нему проявляют интерес представители канадской контрразведки и пытаются выяснить цели его поездок в СССР, его связи среди советских граждан. Он сообщил также о группе работников королевской полиции в Монреальском порту и некоторых её функциях.

"Патриот" согласился поддерживать с оперработником контакт и выполнять некоторые поручения контрразведывательного характера.

Исходя из поведения "Патриота" и характера полученных от него материалов будет решаться вопрос о целесообразности его вербовки с целью внедрения в агентурную сеть канадских спецслужб.

"Ассистент" - профессор истории одного из университетов США, работает в научно-исследовательском центре по исследованию политики США за границей. Специалист по Прибалтике. Один из создателей "Союза литовских студентов в США", известный деятель в кругах литовской реакционной эмиграции. Подозревается в связях со спецслужбами США.

В 1970 году "Ассистент" приезжал в гор. Москву на конгресс историков в составе американской делегации.

В изучении "Ассистента" использовался его родственник, - наш агент "Дон". В одной из бесед с "Доном" "Ассистент"

рассказал, что в посольстве США имеется альбом со снимками советских граждан, которые общались или общаются с иностранцами и подозреваются в связях с органами КГБ.

Из полученных материалов видно, что к агенту "Дон" проявили интерес некоторые члены американской делегации, а также сотрудники американского посольства в Москве, которые специально сфотографировали агента.

"Дону" разработана линия поведения с таким расчетом, чтобы создать предпосылки его возможной подставы противнику.

"Г о л ь ф" - сотрудник американской разведшколы в ФРГ. Мероприятия по разработке "Гольфа" были направлены на укрепление отношений с ним нашего агента "Уран", на создание условий их личной встречи за границей. В этом плане использовалась переписка агента с "Гольфом" и поездка сестры агента в Западный Берлин, куда на встречу с ней приезжал "Гольф".

Учитывая, что во время встречи агента с "Гольфом" в Канаде в 1969 году, последний предлагал агенту поддерживать конспиративную переписку и сообщать ему сведения о происходящих изменениях в республике, намечаются мероприятия, направленные на создание предпосылок для возможной переворотки "Гольфа". Проходя службу в Советской Армии до выезда на Запад он являлся агентом ОО КГБ.

"До ц е н т" - литовец, проживает в гор. Лос-Анджелесе (США), по специальности - врач, в Литовской ССР проживают родственники.

Во время приезда в Литовскую ССР в 1970 году с "Доцентом" был установлен контакт оперативным работником, которому он рассказал, что в пригороде гор. Лос-Анджелеса дислоцируется американская разведывательная школа. Знакомые "Доцента" эмигранты Рашиние и Казине ранее работали в этой школе преподавателями литовского и русского языков. По рекомендации Рашиние весной 1970 года официальный чиновник разведшколы приводил к "Доценту" на место работы 7 слушателей этой школы с целью проверки знания ими литовского языка и прак-

тического совершенствования. Из бесед с этими курсантами школы "Доценту" известно, что в ней кроме литовского языка слушатели изучают русский, украинский и языки народов Кавказа. Обучение в школе длится в течение 2-3 лет, т.е. соответствует сроку службы в американской армии.

"Доцент" согласился поддерживать с нами контакт с будущем и выполнять наши просьбы по сбору данных об указанной разведшколе. При очередном приезде "Доцента" в Литву будет решен вопрос о его вербовке.

В 1971 году по частным делам гор. Вильнюс посетил объект "Спортсмен", литовец, гр-н США, инженер, проживает в США.

В ходе его разработки было установлено, что он является членом используемой спецслужбами США литовской эмигрантской организации "Сантара-Швеса", располагает широкими связями среди реакционной литовской эмиграции, является сторонником расширения контактов эмигрантов с Родиной и лояльно относится к Советской Литве, намерен посещать Литву в будущем.

Учитывая эти данные были созданы условия и с ним установлен контакт оперативным работником, выступившим под видом сотрудника ОВИРа.

В ходе контакта со "Спортсменом", имеющимся в отношении его данные нашли подтверждение.

Одновременно от него получена информация о деятельности некоторых литовских эмигрантских организаций.

Созданы предпосылки для дальнейшего развития контактов во время его приезда в Литву с целью изучения в вербовочном плане.

"Зонд" - гражданин ФРГ, неоднократно посетил гор. Вильнюс по каналу туризма. В 1968 году с ним установлен контакт. Во время пребывания его в городе Вильнюсе в 1970 году в качестве туриста, с ним был продолжен ранее установленный контакт оперативным работником, выступавшим под прикрытием журналиста.

В результате проведенной работы от "Зонда" получена информация в отношении проживающих в ФРГ лиц из числа литовских эмигрантов, подозреваемых в связях со спецслужбами.

"Зонд" согласился во время очередного приезда представить оперативному работнику информацию на литовских эмигрантов, ранее совершивших тяжкие преступления в Литве и в настоящее время проживающих в ФРГ.

Разработка "Зонда" ведется в вербовочном плане.

"Учитель" - гражданин ФРГ, служащий, неоднократно посетил гор. Вильнюс в качестве туриста. В 1970 году с ним установлен контакт оперативным работником. В 1971г. "Учитель" приезжал в г. Минск, где в процессе разработки были зафиксированы его действия, дающие основание подозревать объекта в связи с разведкой противника.

Кроме того, он вел антисоветскую обработку своего брата - нашего агента "Карейву". Дальнейшая разработка "Учителя" будет проводиться в направлении вскрытия его связи с разведкой противника и создания предпосылок его возможной вербовки.

"Парашютист" - гражданин ФРГ, студент Мюнхенского университета, ранее служил офицером в спецвойсках бундесвера, в 1970г. приезжал в гор. Вильнюс в качестве туриста.

В ходе его изучения установлено, что он изыскивает возможности для усовершенствования знаний истории и литовского языка в Вильнюсском госуниверситете.

Находясь в Вильнюсе "Парашютист" пытался обнаружить за собой слежку, предупреждал нашего агента о возможности подслушивания их бесед в гостинице и слежке в городе.

Изучение "Парашютиста" будет продолжено в направлении установления возможной связи его со спецслужбами и последующей перевербовки.

Наряду с работой по созданию агентурных источников из числа иностранцев в 1969-1971г.г. анализировалось положение и принимались меры к более активному использованию наших агентов ранее выведенных на постоянное жительство в страны главного противника или завербованных из числа иностранцев.

Проводились мероприятия по организации личных встреч а агентами "Леонас", "Светлана", "Студент", "Дайна",

Фактически состоялись встречи с агентами "Леонас", "Светлана", "Студент" и "Дайна".

Агент "Леонас" на встрече в 1970г. сообщил, что он,

Во время последней встречи с агентом "Дайна" в ФРГ с разрабатываемым Г-м отделом КГБ Литвы агентом было выполнено наше задание, после возвращения в ФРГ из поездки в Вильнюс в 1969г. обратился в Ведомство по охране конституции ФРГ с заявлением в отношении находившегося в то время в Вильнюсе западногерманского туриста "Дельфина". Установив с "Леонасом" связь, представители этой службы проявили определенный интерес к заявлению агента. Перед поездкой агента в Вильнюс в 1970г. они дали задание по наблюдению за поведением туристов из Западной Германии, которые будут в это время в Вильнюсе.

"Леонасу" разработана линия поведения по дальнейшему закреплению его связи с представителями спецслужб ФРГ.

Во время встречи с агентом "Дайна", состоявшейся в июне 1971г., от нее получена обширная информация о деятельности одного из специальных американских органов в ФРГ, используемого американской разведкой в подрывной работе против СССР.

Во время встречи с агентом "Светланой" в 1969г. изучались возможности дальнейшего её использования.

"Светлане" разработано задание и линия поведения на случай установления с ней контакта представителями спецслужб при выездах её в Советский Союз.

На встрече с агентом "Студент", состоявшейся в 1971г. скорректировано задание и линия поведения по дальнейшему установлению им более тесных контактов в кругах литовской реакционной эмиграции с целью выявления лиц, связанных со спецслужбами, выявлению возможных враждебных замыслов против советских граждан на предстоящих в 1972г. олимпийских играх в Мюнхене.

В целях создания возможностей добывать данные о подрывных устремлениях спецслужб противника проводились мероприятия по внедрению в его агентурную сеть наших агентов. Кроме использования в этих целях зарубежных агентов, в этом плане проводилась работа с подставляемыми противнику агентами "Грибас", "Антанайтис", "Шилялис" и др.

Агент в 1969-1971гг неоднократно выезжал в ФРГ, где встречался с подозреваемыми в связи с американской и западногерманской разведками "Демонасом" и "Бредисом", и информировал их по легенде о заданиях органов КГБ.

Во время последней встречи они познакомили с разрабатываемым I-м отделом КГБ Литвы агентом американской разведки "Музыкантом". Последний проявил к интерес, договорился о поддержании контакта с ним в будущем, просил агента собирать в Литве сведения об экономическом и политическом положении в республике. В частности, данные о распределении рабочей силы в Литве, новых стройках, Каунасском радиозаводе и выпускаемой им продукции.

"Музыкант" заявил агенту, что при очередном приезде за границу он познакомит его с официальным представителем службы безопасности США для обсуждения вопросов, касающихся "сотрудничества" с органами КГБ.

Агент "Грибас" продолжает поддерживать связь с сотрудником австрийского посольства в Москве "Лихачом". Последний в 1969 году пытался привлечь агента к сбору политической информации о республике и дал ему конкретное поручение. По нашему заданию агент передал ему информацию по некоторым интересовавшим его вопросам. Мероприятия по подставе "Грибаса" "Лихачу" продолжаются.

С агентом продолжает поддерживать связь подозреваемый в принадлежности к агентуре западногерманской разведки объект "Вебер". Учитывая характер интереса проявляемого "Вебером" к агенту последнему разработана линия поведения, рассчитанная на подставу

В 1969 году был подготовлен и направлен в США агент "Шилялис". Задание и линия поведения агенту были разработаны с учетом сложившихся у него отношений с объектом "Иезуитом", подозреваемым в связях с американскими спецслужбами.

Находясь в США "Шилялис" через связи выяснил некоторые замыслы клерикальной реакционной эмиграции в подрывной деятельности против Литовской ССР, а также каналах связи на республику.

Представители иезуитского ордена настойчиво склоняли агента к сбору в республике и направлении им нелегальным путем сведений о положении католического духовенства. В 1970 г. "Иезуит" приезжал в гор. Вильнюс, где продолжал изучение и обработку агента.

Созданные возможности агента намечается использовать для выявления планов подрывной работы клерикальной эмиграции против республики.

По имеющимся данным американская разведка проявляет интерес к нашему агенту "Антанайтису". Изучает его, как видно, в вербовочном плане.

С учетом имеющихся данных "Антанайтису" разработана линия поведения, расчитанная на подставу его спецслужбам США.

С целью подставы противнику нашей агентуры и изучения методов его работы по использованию репатриантов из Советского Союза велась подготовка к выводу в ФРГ ряда агентов, используя выезд в Западную Германию бывших германских граждан, с расчетом возвращения их через 2-3 года в Литву.

В этом направлении велась работа с агентами: "Рудольф", "Кальнелис", "Фредас" и "Лабунскас".

В августе 1971 года агент "Рудольф" с нашим заданием выехал на постоянное жительство в ФРГ.

В 1969-1971 г.г. из республики по частным делам в капиталистические страны временно выезжали 832 советских граждан. Из них: в США - 456, в Канаду - 117, в ФРГ - 114 человек.

В республику приезжали за этот период 270 граждан капиталистических стран.

В последние годы увеличилось количество выездов лиц из числа творческой интеллигенции, преподавателей, инженерно-технических работников и служащих.

В соответствии с указанием Центра принимались меры к активному использованию канала частных выездов советских граждан за границу в разведывательных и контрразведывательных целях. По этому каналу в капиталистические страны выезжали 55 агентов, многие из них выполняли специальные задания по проникновению в спецслужбы противника, по разработке конкретных объектов.

От ряда агентов получена информация о действиях противника по идеологической обработке выезжающих за границу советских граждан, по склонению их к невозвращению на Родину, о попытках противника выведывать у наших людей разведывательную информацию. В этом плане заслуживает внимания полученная информация от агентов "Шилялис", "Кряучунас", "Винис", "Петренас", "Диегаса" и других.

В 1971 году взят в изучение по делу оперативной проверки "Делец", который, будучи продолжительное время по частным делам в США, вел себя там подозрительно и общался с литовскими эмигрантами "Бизнесменом", "Москитом", "Сватом" и другими, которые подозреваются в причастности к спецслужбам противника.

От выезжавшего по частным делам в США доверенного лица К. в 1970 г. были получены данные о том, что проживающий в гор. Биржае Лит. ССР Лауце И., преподаватель школы, изыскивает возможности пересылки своей книги за границу.

В процессе агентурного изучения Лауце было установлено наличие у него вышеуказанной книги в четырех томах. В июле с.г. КГБ республики Лауце арестован по ст. 68 часть I. Следствием установлено, что Лауце, будучи враждебно настроенным по отношению к советскому строю в Литве, в 1963-1969 г.г. написал книгу антисоветского содержания под названием "В горниле". С целью издания книги за границей, Лауце переслал брату в США несколько её частей. Пересылку осуществлял с применением различных ухищрений.

Полученные от доверенного лица данные позволили своевременно пресечь преступную деятельность Лауце.

Следствие по делу Лауце продолжается.

Работа по контрразведывательному обеспечению туристских групп, выезжающих в капиталистические страны, проводится в направлении предотвращения использования враждебным элементом канала туризма в преступных целях, пресечения попыток противника проведения враждебных акций против советских граждан за границей.

В 1969-1971 гг в капиталистические страны по этому каналу из республики выезжало 1268 советских граждан, в социалистические страны 18270 человек.

В составе туристских групп за этот период в капиталистические страны выезжали: 90 агентов, 302 доверенных лиц и 18 оперативных работников. Абсолютное большинство этих агентов и доверенных лиц выполняли наши задания по контрразведывательному обеспечению за границей, выезжавших туда советских граждан, по предупреждению предпринимаемых в отношении их подрывных акций противника. Отдельные из них выполняли наши специальные задания.

Из полученных от этой агентуры данных, видно, что спецслужбы противника пытаются проводить в отношении наших туристов за границей враждебные акции. Прежде всего, это проявляется в форме идеологической обработки, прямых или косвенных предложений изменить Родине.

Среди обслуживающего персонала ряда туристических фирм в Англии, Бельгии и других странах выявлены лица, поведение которых дает основание подозревать их в связи со спецслужбами.

Выявлены некоторые советские граждане, которые во время пребывания за границей допускали отклонения от норм поведения.

В 1970г. предотвращена попытка изменить Родине со стороны СКРИПКА, выезжавшего с туристской группой в Бельгию.

В 1969-1971гг в Литовскую ССР из социалистических стран по частным делам приезжало 58965 человек, а из республики выезжало 38516 человек.

Контрразведывательная работа на каналах частного обмена с социалистическими странами проводилась с учетом того, что спецслужбы противника могут использовать этот упрощенный и постоянно возрастающий канал въездов и выездов в проведении подрывной деятельности против нашей страны.

В этих целях усилен качественный отбор советских граждан, ходатайствующих о выезде в социалистические страны, а также улучшена проверка лиц, приглашающих иностранцев из этих стран.

Имели место случаи, когда отдельные советские граждане обуславливали встречи в ПНР и других социалистических странах с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Изучение этой категории лиц ведется в плане выявления характера их встреч с иностранцами.

Некоторые эмиграционно настроенные советские граждане пытаются использовать частные поездки в социалистические страны с целью последующего выезда на Запад.

Так, выехавший в ПНР "Плут" в 1969 году через Австрию выехал в США. По данным ПГУ "Плут" встречался в Австрии с американским разведчиком.

В связи с тем, что "Плут" намерен прибыть в ПНР на встречу со своими родственниками, изучение последнего ведется совместно с польскими друзьями.

В ходе осуществления контрразведывательных мероприятий по пресечению подрывных акций спецслужб противника по каналу морского торгового судоходства, главное внимание уделялось выявлению среди иноморяков лиц, связанных со спецслужбами, и пресечению их подрывной деятельности. Активному использованию имеющихся, а также приобретению новых источников информации, улучшению качественного состава агентурного аппарата в учреждениях порта, связанных с обслуживанием иностранных моряков.

Анализ полученных материалов в ходе разработки иностранных моряков, а также их связей из числа советских граждан дает основание выделить несколько направлений подрывной деятельности спецслужб противника по каналу морского торгового судоходства.

- Предпринимаются попытки использовать членов экипажей судов, особенно лиц командного состава, для сбора разведывательной информации во время их пребывания в Советских портах.

- Заметно активизировались предпринимаемые противником меры контрразведывательного характера среди членов экипажей судов в целях выявления агентов органов КГБ как среди самих иноморяков, так и среди советских граждан, имеющих с ними служебные или не служебные связи.

- Характер проявляемого интереса к советским гражданам в отдельных случаях дает основание полагать, что они могут изучаться противником в вербовочном плане, хотя прямых вербовочных акций со стороны спецслужб не фиксировалось.

Выявлен ряд моряков западногерманских судов, которые подвергались опросу представителями Ведомства по охране конституции ФРГ. Из содержания опросов видно, что контрразведка ФРГ проявляет активный интерес к поведению моряков в гор. Клайпеде и их связям из числа советских граждан. Сотрудники, выступавшие от имени Ведомства по охране конституции, при опросах пытались получить и разведывательную информацию.

По подозрению в связях со спецслужбами разрабатываются 18 иностранных моряков. Наиболее характерными из них являются.

"Форшер" - штурман западногерманского судна. В 1970 году от закордонной агентуры получены данные о том, что к "Форшеру" дважды обращались сотрудники Ведомства по охране конституции ФРГ, предлагали сотрудничать с ними и собирать с советских портах шпионскую информацию. От этого предложения он якобы отказался. Разработка "Форшера" ведется в направлении выявления его практической шпионской деятельности во время пребывания в наших портах.

"Стеван" - штурман западногерманского судна. В 1970г. женился на советской гражданке Богдановой. В том же году получены данные о том, что сотрудники западногерманской контрразведки установили с ним контакт и используют его по проверке связей моряков ФРГ в советских портах. Намечается мероприятие по поимке "Стевана" на контрабандных сделках с целью разоблачения его в связи со спецслужбами ФРГ.

"Фукс" - старший механик западногерманского судна. С 1970г. в его поведении во время пребывания в порту Клайпеда фиксируются подозрительные элементы. Он стал стремиться к завязыванию связей с советскими гражданами, тратит много денег на их угощение, проявляет интерес к советским морякам линейных судов, которые заходят в порты ФРГ. По данным закордонного агента "Вернера" в прошлом с "Фуксом" беседовали сотрудники военной контрразведки и предлагали ему собирать в советских портах информацию военного характера. Мероприятия по разработке "Фукса" направлены на установление его практической шпионской деятельности и поимки с поличным.

В настоящее время из числа иностранных моряков имеется Ч агентов.

В 1969-1971 г.г. активно использовался закордонный агент. От него регулярно поступала информация в отношении членов экипажа судна и некоторых объектов, разрабатываемых по подозрению в связи со спецслужбами.

Осуществлена вербовка западногерманских моряков "Эгон Майер" и "Вернера". Наряду с получением от них информации по членам экипажей судов агентам разработаны линии поведения, расчетанные на подставу их спецслужбам противника.

Положительно развивался контакт оперативных работников с капитаном западногерманского судна "Бергом", который представляет информацию на членов команды судна. Работа с "Бергом" ведется в направлении установления с ним агентурных отношений.

В вербовочном плане разрабатывается капитан западногерманского судна "Вольф", с которым установлен личный контакт оперативным работником. "Вольф" сообщил о предпринятой разведслужбы Англии попытке <sup>разведслужбы Англии привлечь его к сбору информации о военно-морском флоте СССР</sup> во время посещения портов Советского Союза, от чего он, якобы, отказался. Работа с "Вольфом" ведется в плане установления с ним агентурных отношений.

В целях своевременного пресечения действий иноморяков по нежелательной обработке советских граждан постоянно изучалась направленность проводимых противником идеологических акций с использованием канала морской торговли.

В целях противодействия проникновению <sup>к нам</sup> враждебной идеологии через иноморяков в 1969-1971 г. предпринимались меры по укреплению агентурного аппарата в учреждениях, связанных с обслуживанием иностранцев, обучению агентуры конкретным приемам и методам борьбы с враждебными проявлениями.

Регулярно ведется работа по проверке и изучению характера связей отдельных советских граждан, имевших контакты или постоянно общавшихся с иностранными моряками.

Совместно с общественными организациями проводилась предупредительно-профилактическая работа среди связей иностранных моряков.

В целях проникновения в агентурную сеть спецслужб противника осуществляются мероприятия по подставе им через иноморяков некоторых наших агентов из числа советских граждан.

Контрразведывательная работа среди иностранных моряков в настоящее время ведется с учетом возможной осведомленности спецслужб противника о наших методах работы и объектах заинтересованности в связи с предательством Лялина.

Главными задачами, на решение которых направляется усилие оперативного состава, являются:

- Повышение результативности проводимых мероприятий по проникновению в спецслужбы противника и их агентурную сеть;

- Совершенствование работы по подбору и подготовке агентуры, используемой в подставах противнику на вербовку. Создание реальных основ и условий для подставы с учетом устремлений спецслужб на республику;

17.

- Организация тщательной проверки агентуры, особенно той, которая не проявляла инициативы в выполнении наших заданий или уклонялась от их выполнения во время пребывания за границей;

- Проведение более целенаправленной агентурной работы по вскрытию практической подрывной деятельности иностранных моряков, подозреваемых в принадлежности к агентуре спецслужб противника.

НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА  
ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИК

(ГИНЬКО)

"18 ноября 1971 года.  
№ 2/4-6234.